
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Toni Schuberl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 27.06.2024

Paragrafenbremse: Wegfall von Stammnormen in der 18. Legislaturperiode

Am 19. September 2023 hat der Ministerrat getagt. Auf der darauf folgenden Presse-
konferenz sprach der Ministerpräsident Dr. Markus Söder auch über Bürokratieabbau. 
Neben neuen Ankündigungen zog er auch Bilanz zu bisherigen Maßnahmen. Er sagte, 
dass im Laufe der 18. Legislaturperiode 138 Stammnormen weggefallen seien. Die 
Gesamtzahl sei von 899 auf 761 gesunken. Um diese Aussage treffen zu können, muss 
die Staatskanzlei eine Übersicht über die weggefallenen Stammnormen bzw. Listen 
der 899 früheren und der 761 aktuellen Stammnormen erstellt haben.

In ihrer Antwort auf meine Anfrage zum Plenum vom 18. Juni 2024 verweist die 
Staatskanzlei lediglich auf das Gesetz- und Verordnungsblatt und auf das Bayerische 
Ministerialblatt, ohne auch nur im Ansatz auf die drei gestellten Teilfragen einzugehen. 
Im Gesetz- und Verordnungsblatt sind für den Zeitraum vom 3. Dezember 2018 bis 
zum 3. Dezember 2023 793 Einträge vorzufinden. Im Bayerischen Ministerialblatt sind 
es für den gleichen Zeitraum 3 650 Einträge. Die Staatsregierung verfügt, wie oben 
dargelegt, über eine Übersicht, welche dieser Einträge zu den 138 Streichungen von 
Stammnormen geführt haben. Die Öffentlichkeit und die parlamentarische Opposition 
haben ein berechtigtes Interesse daran zu erfahren, wie die Staatsregierung auf 138 
weggefallene Stammnormen kommt.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie hat die Staatsregierung die Zahl von 138 weggefallenen Stamm-
normen in der 18. Legislaturperiode errechnet?  �   3

1.2	 Hat die Staatsregierung zur Ermittlung dieser Zahl eine Liste mit den 
138 weggefallenen Stammnormen erstellt?  �   3

1.3	 Falls ja, welche Informationen über die weggefallenen Stammnormen 
enthält diese Liste?  �   3

3.1	 Welche 138 Stammnormen sind im Laufe der 18. Legislaturperiode 
konkret gestrichen worden (bitte explizit aufführen)?  �   3

3.2	 Inwiefern wurden Regelungen aus den gestrichenen Stammnormen 
in andere Stammnormen integriert?  �   3

3.3	 Um wie viele Regelungen handelt es sich dabei im Verhältnis zu den 
ersatzlos weggefallenen Regelungen?  �   3
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4.1	 Wie viele Stammnormen sind in der 18. Legislaturperiode hinzu-
gekommen?  �   3

4.2	 Wie viele sind insgesamt weggefallen?  �   3

5.		 Sofern es sich bei den weggefallenen Stammnormen um Gesetze 
handelt, durch welche Gesetzesbeschlüsse wurden jeweils die weg-
gefallenen Gesetze außer Kraft gesetzt?  �   3

2.1	 Inwiefern verfügt die Zentrale Normprüfstelle in der Staatskanzlei über 
eine laufende Übersicht über alle gestrichenen und über alle neu ein-
geführten Stammnormen?  �   4

2.2	 Ist die Zentrale Normprüfstelle in die Erstellung der am 19. Septem-
ber 2023 vorgestellten Statistik eingebunden gewesen?  �   4

2.3	 Kontrolliert die Zentrale Normprüfstelle auch weiterhin die Anzahl der 
weggefallenen Artikel bzw. Paragrafen und der Absätze?  �   4

Hinweise des Landtagsamts  �   5
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Antwort  
der Staatskanzlei  
vom 30.07.2024

1.1	 Wie hat die Staatsregierung die Zahl von 138 weggefallenen Stamm-
normen in der 18. Legislaturperiode errechnet?

1.2	 Hat die Staatsregierung zur Ermittlung dieser Zahl eine Liste mit den 
138 weggefallenen Stammnormen erstellt?

1.3	 Falls ja, welche Informationen über die weggefallenen Stammnormen 
enthält diese Liste?

3.1	 Welche 138 Stammnormen sind im Laufe der 18. Legislaturperiode 
konkret gestrichen worden (bitte explizit aufführen)?

3.2	 Inwiefern wurden Regelungen aus den gestrichenen Stammnormen 
in andere Stammnormen integriert?

3.3	 Um wie viele Regelungen handelt es sich dabei im Verhältnis zu den 
ersatzlos weggefallenen Regelungen?

4.1	 Wie viele Stammnormen sind in der 18. Legislaturperiode hinzu-
gekommen?

4.2	 Wie viele sind insgesamt weggefallen?

5.		 Sofern es sich bei den weggefallenen Stammnormen um Gesetze 
handelt, durch welche Gesetzesbeschlüsse wurden jeweils die weg-
gefallenen Gesetze außer Kraft gesetzt?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1.1 bis 1.3 und 3.1 bis 5 ge-
meinsam beantwortet.

Zutreffend ist eine Reduktion der Stammnormen von 879 Gesetzen und Verordnungen 
auf 761 in den Jahren 2013 bis 2022. Diese Zahlen wurden auch in der Pressekonferenz 
vom 19. September 2023 wiedergegeben.

Die Entwicklung der bayerischen Gesetze und Verordnungen kann öffentlich zugäng-
lichen Quellen, namentlich dem über die Verkündungsplattform Bayern abrufbaren 
Gesetz- und Verordnungsblatt (GVBl.) und dem Bayerischen Ministerialblatt (BayMBl.), 
entnommen werden. Die Auswertung von Daten aus öffentlich zugänglichen Quellen 
fällt nicht in den Aufgabenbereich der Staatsregierung, sondern kann von einem Ab-
geordneten bzw. dessen Mitarbeitern selbst vorgenommen werden. Die Funktionalität 
der Verkündungsplattform ermöglicht es jedermann auch, die Suche nach Normen 
zeitlich und inhaltlich einzugrenzen und mit konkreten Suchbegriffen wie bspw. „Auf-
hebung“ oder „Außerkrafttreten“ zu kombinieren. Ebenso können bspw. gezielt einzelne 
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Ausgaben des GVBl. oder ganze Jahrgänge aufgerufen und ausgewertet werden. Die 
Staatsregierung verfügt nicht über eine Übersicht der auf der Verkündungsplattform 
recherchierbaren Treffer zum Wegfall von Stammnormen. Der Betreiber der Datenbank 
Bayern.Recht stellt bei Bedarf die benötigten Zahlen zu den Stammnormen des bay-
erischen Landesrechts bereit. Die jeweils aktuelle Zahl ist ebenso wie Zahlen zu aus-
gewählten früheren Zeitpunkten unter www.gesetze-bayern.de für jedermann abrufbar.

2.1	 Inwiefern verfügt die Zentrale Normprüfstelle in der Staatskanzlei 
über eine laufende Übersicht über alle gestrichenen und über alle 
neu eingeführten Stammnormen?

2.2	 Ist die Zentrale Normprüfstelle in die Erstellung der am 19. Septem-
ber 2023 vorgestellten Statistik eingebunden gewesen?

2.3	 Kontrolliert die Zentrale Normprüfstelle auch weiterhin die Anzahl 
der weggefallenen Artikel bzw. Paragrafen und der Absätze?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 2.1 bis 2.3 gemeinsam be-
antwortet.

Die Zentrale Normprüfstelle verfügt nicht über eine laufende Übersicht aller gestrichenen 
und neu eingeführten Stammnormen. Bezüglich der Vorbereitungen der am 19. Sep-
tember 2023 mitgeteilten Zahlen wird auf die Beantwortung der Fragen 1.1 bis 1.3 
und 3.1 bis 5 Bezug genommen. Der Vollzug der Paragrafenbremse erfolgt über die 
vorbereitende Abstimmung der Änderungsentwürfe im Rahmen der Normprüfung.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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